

## 朝内心走(散文诗)

□ 鸽子

慢慢地,不再喜欢往远方走。  
去远方越多,越是感觉离自己渐行渐远。  
想要到远方找寻自己,却不断地丢失了自己。  
朝内心走。把飘浮的心还回安心的位置。  
这心安理得的生活,是我渴望的生活。  
朝内心走,穿过一个假我,像禾苗找到水田,像米粒找到粮仓,我就找到了自己。

### 滚石上山

一直在找一块石头,推上山。  
一直在找一座山,把石头推上去。  
中岁之后,终于放下自己。  
轻松之后,恍然大悟:  
自己就是自己要寻找的那块石,自己就是自己要寻找的那座山。  
在这寻找里,我们忘了推自己上山。  
在这寻找里,我们才想到自己不知不觉已到山顶时,却在刹那间跌落山谷。  
我们都是找不到自己的人。

### 玻璃

玻璃窗里装满云朵、天空、花树,装满光、影和匆忙来去的风。  
当我张望着玻璃窗时,它也装进了我。  
我突发奇想:如果玻璃碎了,它装满了的万物,会掉落去哪儿呢?  
玻璃一动不动盯着我,我一动不动盯着玻璃。  
玻璃上阳光闪闪,时间在其间不露声色。不在镜子一样的玻璃里,我又能去哪儿?

### 梅开了

天寒。预报中的雪花飞落了四五片,停了。  
没有去驿外断桥边,也没有去栽满了梅的公园,出门在小区院子里散步:院落空寂,因为疫情,更多的人,非必要,不出门。  
朴树叶、银杏叶落得一地金黄色,炮仗花、盆栽的月季花灿烂如火……暗香袭来:梅开了。星星点点的火焰,安静地展示“她在丛中笑”的美。  
去梅树下站了很久,忍不住摘口罩嗅梅很久……  
像见到心里想见却很久没见到的朋友,像心底一个鲜活可爱却很久没有动静的一个词突然翻身……除了梅花,没有人会看见,花树下的我,猛然泪目盈盈,不能自抑!

### 河畔

河水清澈。投在河底的影子清晰。  
影子是河底的我。我是影子立在岸上的另一个自己。  
小船经过,带走我。  
鸥鸟经过,带走我。  
云朵经过,带走我。  
岸上静立的我,越来越轻,越来越空,更多的我,已去了远方。  
忍不住朝影子扔了块石头,影子发出钟鸣声。那块倏忽而逝的石头并没有沉在水底,它在我心底扎了根。

我转身离开,身心里荡漾着一条河的水声。

### 纸飞机飞起来了

折纸飞机简单。  
要折出飞得又高又远的纸飞机,是技术活。  
从纸到飞起来的纸飞机,是梦成为真。  
纸飞机上,倾注了太多的心血和念想。  
纸飞机终于飞起来了。我欣喜若狂。  
“啪!”纸飞机又掉落在地上。  
落地的纸飞机就是纸飞机。纸飞机上载着的那个我,却再也没能返回来。  
“我到哪儿去了呢?”  
天蓝云白,空空荡荡。茫然四顾,不见熟人。  
纸飞机飞回来了。我却还在天空流浪!  
你瞧,又一个纸飞机摇摇晃晃飞起来了!

### 火的骨头

火也是有骨头的。  
火的骨头不是柴,也不在火星中。火的骨头在火焰深处。  
当我发现这点时,已是中岁以后。  
那天,我们围着火取暖。  
炉中火焰熊熊,身边的人是另一种火焰。  
我强烈感受到,一些人不言不语,但温暖如火。一些人看似热情似火,但寒过冰霜。  
为什么呢?我看火,又想人和事。暖的人和暖的火,是有骨头的。冷的人和冷的火,是因为没有骨头和精神。  
为了做一朵有骨头的火焰,我把这个发现告诉你。  
这样做的时候,炉子中的火欢笑起来,好多人深不可测的心

眼里,火热起来。

而我松软的筋骨,也硬气了许多。

### 担月亮回家

乡下的人,都有这能力:担月亮回家。

天上的月亮是真实的,井里的月亮也是真实的。天上的月亮不会掉进井底,井底的月亮也不会长翅飞到天上去。

有月的晚上,挑水的人,两只水桶里既装着天上月,又装满水中月。

水担回家倒进石缸里,一缸的水,就是一缸的月,一缸亮汪汪的月光。

在某晚,我心虚,不知道离开故乡多年的自己,是否还有邀一轮月回家的能力。

在阳台上放一小桶自来水,月亮终于迟迟疑疑入桶来了:苍白、贫血、灰暗、惊悸……像我的脸。

一提起桶,月就碎了。桶才提进屋,月就逃跑了。

什么时候我丢失了这神秘的寻常能力?我在高楼上,等月亮领我回家。

我久久守望中秋之月:除此之外,我还有很多的疑问要请教呢。

### 水洗去的文字

有一次,我费尽心力写了一首诗。当我试图将它录入电脑时,却遍寻不见那页小小的纸稿。

我翻来找去。试图回忆起这首得意之作,并重新写下。绞尽脑汁,却无法想出。

我懊恼不已。忽然听见洗衣机转动的声音:哦!我的诗在洗衣机里的衣服口袋中。显然,此时,它早已湿碎消失了。

衣服洗好了。纸稿上除了洇染开的模糊墨水印迹,所有的字都被水洗净了,连同衣服上的污垢。

我突然明白,所谓得意之作,不过是无用之物,水一洗,风一吹,都将消遁得无影无踪。

人生有涯,还是努力做些时间冲洗涤漂之后还依旧闪光和活着的事情和文字吧!

(鸽子,本名杨军,1972年生,供职于云南省科学技术协会,云南禄劝人。诗文散见于《飞天》《散文》《中华散文》《散文百家》《中国散文》《人民文学》《诗刊》等报刊。著有诗集、散文集《鸽子的诗》《疯狂的鸽子》《坐在秋天的田埂上》等。)



昆明的雪

韦嘉萍 摄

## 雪落狮子山(散文)

□ 李宏荣

生活在云南滇中武定这个风景如画的县城里,四季如春。赏雪对于我们是一件特别奢侈的事,每年进入腊月里,遇到天气降温洒下薄薄的冬雨时,心中总会期盼着下一场雪,一场很大的雪。2024年新年伊始,就下了一场雪,有一种瑞年兆风雪的诗意。

早晨起来,打开窗子,一股寒气冲进屋里,眼前一亮:雪花在飘!院子里的树上,还有我的爱车上,清一色穿上了洁白的新装,此刻我想——那座狮子山上一定美丽如画。

我一头冲到院子里,向西南边那座高高的山头放眼望去,远山近树,都披上了厚厚的雪,白雪皑皑。家住武定狮子山脚,狮子山是武定县城周围最高的山峰,山头的雪一定铺得更厚实,那里的苍天古树,在这样难得一见的飘雪日子里,一定有独特的风景。我随着赏雪的人流向狮子山赶去。

天下名山,或以形胜,或以名传,武定狮子山则兼而有之,故能驰名滇中。位于武定县城西约3公里处,离省会昆明70公里。主峰海拔2419.9米,东坡陡峻“壁立千仞”,与县城高差680米。狮子山巍然耸立,颇为壮观,有“雄、古、奇、秀”之赞誉。

狮子山有七百多年历史的正续禅寺古建筑群,有明朝第二代皇帝朱允炆遁迹狮山为僧的传说。正续禅寺由蜀僧朝宗和尚始建于元朝武宗至大四年(公元1311年),后古印度高僧迦叶百传弟子指空禅师在朝宗所建“净土庵”

“文殊阁”“维摩阁”基础上延建,历时六年,使其金碧交映,狮子山从此香火缭绕,游人不绝。

景区内是云南松、华山松、柳杉、侧柏、刺柏、滇楸、白栎等乔木组成的茫茫林海。林间草地上迎春、云南山茶、杜鹃花、滇杨梅、含笑等山花此谢彼开。进入狮子山景区,空气清新、松针铺地、鸟语蝉鸣,是理想的返璞归真的胜地。明朝时狮子山就是滇中著名的游览胜地,不少达官贵人、名人雅士为狮子山撰写的诗文楹联,曾广为流传。

走了一公里的盘山公路,到大悲阁之后我就开始攀登通往狮子山的青石板路,路的两侧是苍天古树,走在路上抬头望去,密密麻麻的树叶就像一张巨网铺在头顶,很难见到天空,平常即使在晴空万里的日子里,也只能享受到一丝破碎的阳光。今天在这样难得一遇的雪天里,厚厚的雪把枝叶压得很沉,走在青石板路上抬头望见的是一层白花花的雪,时不时从厚厚的枝叶间洒落几滴珍珠般的雪水。

在狮子山的怀抱里,雪花飘飘,呼吸着清新的空气,欣赏着一尘不染的雪水,感悟狮子山的秀美,身心顿感轻松自如,一切烦恼和劳累烟消云散。

(李宏荣,彝族,中国少数民族作家学会会员、云南省作家协会会员。文学作品散见于《人民日报》《光明日报》《边疆文学》《云南日报》等刊物。)